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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra I darab 10 kros bélyeg 

ráragasztásával minden ki van fi 
zetve. Steim János, 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

Katholikus törekvések. 
(S.) Másfél éve lesz, hogy az erdélyi 

katholikusok az ezen egyház itteni megyéjé- 
ben létesitendő, illetőleg helyreállitandó auto- 
nomia érdekében Gy.-Fejérvártt gyülést tar- 
tottak, mely alkalommal, a némelyek megbo- 
csáthatlan részvétlensége miatt kisebbségben 
maradt világiak, egy, a kolozsvári hivek ál- 
tal nagy szakavatottsággal kidolgozott, az 
önkormányzat elveinek teljesen megfelelő sza- 
badelvü javaslatot törekedtek elfogadtatni. 

Nem tudjuk, eljutottak-e a nevezett 
gyülés irományai: fölterjesztése, jegyző- 
könyve stb. az ügyet kezdeményező oktatás- 
ügyi miniszterig, avagy még most is a pri- 
mási palotában vesztegelnek; annyit azonban 
nem kis elszomorodással tapasztalunk , hogy 
ama nagyértékü iratok, a dolgok más for- 
dulatánál fogva, az ugynevezett ,becses 
anyagok" sorsára jutottak; képlet nélkül 
szólva : feledésbe mentek. 

A mi e tárgyban azóta történt, az, az 
összes magyar katholikus egyház számára 
megszerzendő önkormányzatot czélozza, s re- 
ményeinket némileg újból föléleszti. A köze- 
lebb összehivott előkészitő vegyes katholikus 
értekezlet már együtt ül a m. nemzeti mu- 
zeum termében s munkásságát megkezdette. 

Minő eredménye lesz ezen előkészitő 
értekezletnek, ki fogja-e a szabadelvű katho- 
likusok méltó várakozását elégiteni, vagy 

sem; oly választási szabályzatot hozand-e 
létre, melynek segélyével lehetséges leend, 
hogy az annak alapján összehivandó egye- 
temes alkotmányozó gyülekezetben a katholi- 
kus egyház jól feltogott érdekeit szivökön 
hordozó valódi autonomisták többségének köz- 
érzülete nyilvánulhasson, arra a legközelebbi 
napok határozott választ hozandnak. 
Az óhajtva várt üdvös eredmény nagy- 

részt attól függ, melyik pártárnyalat bir a 
jelen értekeztelen érvényre jutni. Az-e, mely 
azt hiszi, hogy a létesitendő autonomiának 
nem lehet más feladata, mint a hyerarchia 
ingadozó önkényuralmát újból s pedig tör- 
vényes uton megerősitni; vagy az : mely 
valódi autonomiat akar, mely a kath. vilá- 
giaknak végre valahára meg akarja adni azt 
a befolyást, melyet az egyház küldolgainak 
intézésében más vallásfelekezetek világi tagjai 
régóta élveznek, s a mely a katholikusokat 
is méltán megilleti. 

Az előbbi irány tulsulyra vergődését 
mély sajnálattal fogadná minden értelmes 
hazafi, ki az alkotmányos szabadság iránt 

érzékkel bir, s hazai viszonyaink consoli- 
dálását minden téren óhajtja. 

Legnagyobb visszatetszést azonban az 
szülne, ha a római curia legujabb szabadság- 
ellenes iránya hazai kath. autonomiánk ala- 
kulására némikép befolyást gyakorolna. 
Folyó évi decz. 8-ára közzsinat van 

hirdetve Rómába. E zsinat czélja, tanácsko- 
zási tárgyai hivatalosan nyilvánosság elé hozva még nincsenek, a külföldi lapok azon- 
ban hónapok óta hoznak leleplezéseket, me- lyek nem képesek a nevezett zsinatot ked- 
vező szinben felmutatni. 

Az „Opiniones legujabb ismertetése 

szerint a zsinat tanácskozási tárgyai közt 
első helyet foglalna el a pápa csalhatlansá- 
gának s a Syllabus tanainak dogmává ava- 
tása, s több, az újkori polgárosodás ellen in- 
tézett határozatok. 

Részünkről tartózkodunk egyelőre vég- 
leg megállapitott programmként fogadni az 
előbb elmondottakat, bárha tekintve azon en- 
gedetlenségre ösztönzö utasitásokat, melyek 
a Vaticanból a Lajthán tuli püspököknek a 
bécsi birodalmitanács által hozott korszerü 
vallásügyi törvények ellenében adatnak, csak- 
ugyan az világlik ki, hogy Rómában reac- 
tionarius irány kapott felül. 

Tény az, hogy a katholikus hatalmak 
a bajor kormány kezdeményezése folytán 
megfontolás alá vették azon rendszabályokat, 
melyeket a várandó zsinati határozatokkal 
szemben foganatositni kellene. A netaláni 
hatás bizonyára ellenhatást szülend, nem le- 
vén már ma oly egyes hivő keresztyén, a 
ki magát egyéni s lelkiismereti szabadságá- 
ban korlátoztatni engedné, valamint nincs oly 
önálló állam sem, mely független törvényho- 
zási jogában bár honnan jövő külső beavat- 
kozás általi akadályoztatását tétlen eltürni 
hajlandó volna. 

A nevezett kormányok, mint értesülünk, 
igen helyesen, várakozó állásba helyezték 
magukat, s az önállóságuk megvédésére 
szükséges lépések feletti intézkedést akkorra 
halasztották, midőn a zsinat határozatai tudva 
lesznek, s tényleg bebizonyuland, hogy ama várt 
határozatok állam-ellenes czélokat rejtegetnek. 

A lajthántuli miniszterium , hir szerint, 
azon kérdés felett is tanácskozott már, vaj- 
jon megengedtessék-e az osztrák püspökök- 
nek a zsinatbani részvétel. A történtek után 
az osztrák kormánynak alapos okai lehetnek 
az aggodalomra, s bölcsen teszi, hogy ellen- 
rendszabályokról gondoskodik; de alig hisz- 
szük, hogy az Andrássy-miniszterium szintén 
szükségét érezte volna az e kérdés fölötti 
elmélkedésnek. 

Az egyéni szabadság megszoritása nem : 
szokása a magyar kormánynak, mi a jelen 

kérdésben egészen felesleges is volna, mi- 
után az az örvendetes hir terjedt el, és tett 
igen-igen megnyugtató benyomást, hogy a 
magyar püspökök a zsinatra elmenni nem 
fognak. 

A magyar püspökök mindig meg tud. 
ták egyeztetni a vallásos buzgóságot a ha- 
zafisággal, az egyház iránti kötelmeiket a 
haza iránti tartozásaikkal. 

Ha valaha, ugy most, midőn e tanács- 
kozások a katholika autonomia felett megin- 
dultak, midőn e nagy mű minden méltá- 
nyos követelést kielégitő megoldásához a 
papság és világiak egyértelmü, fokozott ér- 
dekeltsége s ügyszeretete kivántatik, most 
áll a püspöki kar önnön jól átérzett érde- 
kében, kivált a jövő tekintetéből tartózkodni 
az oly gyülekezetbeni részvételtöl, melynek 
általán reactionarius határozatai egyszersmind 
saját hazájok és nemzetök szabadelvü törek- 
vései ellen vannak intézve. 

Kár volna a püspöki karnak ép akkor 
ingatni meg a maga iránti bizalmat külföldi 
kirándulások által, midőn itthon a legnagyobb 
egyetértésre van szükség. 

Pest, junius 27. 1869. 
(B.) A tárgyalás még mind a birói ha- 

talomról szóló miniszteri törvényjavaslat fe- 
lett foly. 

Tegnap szólott a balközép egyik ve- 
zére Tisza Kálmán is. 

Elég hosszason s szokása szerint töb- 
bet foglalkozott a polemizálással, mintsem 
azzal, hogy pártja állását tisztázza. Pedig 
talán jobb lesz vala megkisérleni, okadatolni 
azt, hogy miután Ghyczy Kálmán inditványa 
t. i. a tárgynak a törvényhatóságok szerve- 
zéseig való elhalasztása elvettetett; miután a 
ház asztalán fekvő törv.-javaslat egyetlen §-e 
ellen intéz a baloldail támadást : miért nem 
ajánlá e §. módositását. Mert a midön erről 
sem a ház, sem a közönség nincs felvilágo- 
sitva, könnyen azon gyanu ébredhet fel so- 
kakban, hogy az egész csak arra van in- 
tézve, hogy az idő eltelve, e törvényjavaslat 
tárgyalása be ne fejeztethessék czen ülés- 
szak alatt. 

Könnyü volna Tisza K. epés természetü 
replikáita még epésebben replikálni: de ezt 
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sem a házban, sem a házon kivül nem he- 
lyeslem. 

Most is, mint már többször hivatkozott 
a közvéleményre, s természetesen előtte az 
nem a közvélemény kifejezése, hogy a vá- 
lasztók többsége a választások által a mi- 
niszterium mellett nyilatkozott, hanem köz- 
vélemény csak az, a mit ő s elvtársai egy 
s más helyeken előidéznek, s a melynek oly 
petitiók által igyekeznek tekintélyt szerezni, 
melyeket csak az aláirók számára tekintve, 
iratnak alá vidéken oly polgárokkal is, kik 
részint nem is választók, részint a dologról 
semmi tudomások sincs. 

Szólott a baloldal részéről még Diet- 
rich, nem annyira a tárgy felvilágositásáért, 
mint azért, hogy a Böszörményi-féle tárgyat 
újból felelevenitse; de nem ért el vele egye- 
bet, minthogy az elnök által rendreutasit- 
tatott. 

Prikk baloldali képviselő szinészies, 
de nem parlamentaris modorban mondott el, 
egy tövel-hegygyel összehánt beszédet, be- 
mutatván magát mint nagy nyelvészt, de an- 
nál gyengébb publicistát; mert idézett lati- 
nul, görögül, törökül, németül, francziául, 
azonban nem hozott fel egyetlen megállható 
érvet sem. 

A Deák-párt részéről csinos polemicus 
beszédet mondott gróf Csáky s alaposan 
szólt Éber Nándor széki képviselő. (Beszé- 
dét mai lapunk hozza.) 

Meddig foly még a vita, nem lehet 
tudni, pedig az országgyülés szünetelése kö- 
zeledik, s julius 8-kán tul alig halasztható. 

Éber Nandor beszéde 
a képviselőház junius 28-kán tartott ülésében. 

T. ház! A tárgy már annyira meg van vi- 
tatva, hogy valóban nehéz valami újat felhozni; 

ugy, hogy még t. barátom Debreczen városa érde- 

mes képviselője is szónoki tehetsége daczára, arra 

van utalva, hogy inkább a mások által felhozott 
érveket czáfolja, minthogy tulajdon érveit a törv.- 
javaslat mellett felhozza. 

Én öt e térre nem követem, meglehet, hogy 
egy kissé azért, mert alig birnék vele megmérközni 

a dialectica terén, de másrészről tán azért is, mert 

egészen új szempontból kivánom a tárgyat a tiszt. 

háznak bemutatni (halljuk) és ez azon összefüggés, 
mely az igazságszolgáltatás és a törvények iránti 

tisztelet érzése közt létezik, és azon hatás és vissza- 

hatás, melyet e kettő egymásra és ezáltal a valódi 

alkotmányos érzés kifejlődésére gyakorol. Fölem- 

littetett többször e házban, sőt majdnem minden 
szónok úr által, hogy az igazságszolgáltatás szer- 
vezése minden rendezett állam alapja. 

Én nemcsak helyeslem azt, hanem azt kivá- 
nom hozzáadni, hogy minden szabad államnak élet- 
feltétele. A valódi alkotmányosság ugyanis nem 

egyéb, mint jog és törvény uralma. A szabad nem- 
zet, mely nem fékeztetik meg mások által, maga 
szabja meg a törvényben azon gátot, mely öt, ugy 

szólván, önmagától védelmezi. Minél szabadabb 

egy nép, annál erősebbnek, annál rendithetetlenebb- 
nek kell ez uralomnak lennie. Azon nemzet, mely 

ezt nem érti, alig ért meg valódi alkotmányosságra, 
mert nem tudja fölfogni azt, hogy midőn a törvény 
előtt hajlik meg, önmagát tiszteli. Másrészről mind- 
azon nemzeteknél, melyek méltán büszkélkednek 
szabadságukkal, oly magasan áll ott a törvény ol- 
tára és az ezt szolgáló birói testület, hogy még a 
legmerészebb kéz sem merészkedik hozzá fölemel- 
kedni. 

Törvény iránti tiszteletben rejlik a valódi al- 
kotmányoság titka. (Helyeslés.) Pécsvárosa érde- 
mes képviselője Anglia példáját hozta fel, s én azt 
hiszem, hogy e tekintetben alig lehetett jobb pél- 
dát felidézni. Ő azt mondá, hogy ott bár kineve- 
zett birák vannak, azok mégis függetlenek felfelé, 
ugy, mint lefelé. Ebben tökéletesen egyetértek. Ő 
ezt a többi közt főkép annak talajdonitotta, hogy 
az angol nemzetben a törvény iránti tisztelet oly 
annyira ki van fejlődve. Én, kinek annyi alkalmam 
volt e tulajdonát bámulni az angol nemzetnek, bi- 
zonyára a legutolsó lennék a törvény iránti tiszte- 
let hatását kicsinyleni, de ez csak visszahatás. 

Nem a törvény iránti tisztelet idézi elő a füg- 
getlen birákat, hanem a többé kevésbé független 
birói szervezés szüli épen ezen törvény tiszteletét. 

(Helyeslés jobbról.) Azok, kik látják ezen törvény 
iránti tiszteletet, Augliában, ugy látszik, azon vé- 
leményben vannak, hogy az valami Kant féle ben- 
sztlött tulajdona az angol nemzetnek. Méltóztassa- 
nak elhinni, hogy ez épen oly kevéssé természeti 
tulajdona az angol nemzetnek, mint bármely más- 

az ingyen birtokot 

nak. Tán sehol sem találkozik oly számos esel 
még nálunk sem, kiket prókátor nemzetnek ne 
nek, arra, hogy a törvényt annyira kijátszani ig. 
keznének, mint az angoloknál. De a törvény ir 
tisztelettel ugy vagyunk, mint a tisztasággal, mel 
elébb kényszeriteni kell a gyermeket, késöbb m 
szokja azt, sőt megkedvelli, mig utoljára nélkü 
hetlenné válik. (Helyeslés jobbról) T. ház! igy 
van ez az angol nemzetnél is. Nincs nemzet, mely 
az angol nemzetnél szigorubb törvénykezéssel birt 
volna századokon át. Ha áttekintjük a büntető törr 
vénykezés rendszabályait, mert törvénykönyv nem 
volt, — azt lehet mondani, hogy azok kettőben 
öszpontosulnak : a pallósban és kötélben; a pallós 
azok számára, a kik fenn vannak, a kötél azok 
számára, kik lenn vannak. 

Nincs nemzet, hol annyi merész fő mutatko. 
zott volna, mely a törvény felett akart felemelkedni, 
mint épen Angliában és nem volt nemzet, melynél 
oly sok fő esett le épen ennek következtében, mint 
épen Angliában, mig utoljára, mindenki, a király- 
tól kezdve egész az utolsó koldusig megtanulták, 
hogy a törvény előtt meg kell mindenkinek hajol 
ni. (Ugy van jobbról). A mi a büntető törvény- 
könyvek szabályait illeti, ezek 30-35 esztendő 
előtt oly drákói szigorral voltak szerkesztve (hall- 
juk I), hogy a jury és a birák inkább felmentették 
a bünöst, mintsem hogy a büntetés egész szigorá- 
nak azt kitették volna. Igy minden egyes lopás 
törvény szerint halállal büntettetett. 
De hogyha Angliában egyrészről a törvény 

annyira sujtott, és sujtott isa, mert nem papiron volt, 
hanem tényleg ki is vitetett, ha, mint mondom, 
egyrészről oly annyira sujtott, másrészről nem volt 
Európában állam, melyben a törvény oly annyira 
oltalmazott volna egyszersmind. Ugyanazon erélyt 
fejtette ki ezen irányban, mint a másikban. Azon 
korszakban már, midőn egész Európában a kaszt- 
rendszer minden korlát nélkül uralkodott, már An- 
gliában csak egy törvény volt mindenki számára. 
Már érezte akkor mindenki, hogy midőn a törvény 
mellé áll, önmaga jogait védelmezi. A hübéri viszo- 
nyok, melyek Európának többi részeiben, a m 
század közepéig fennállottak, Angliában oly régen 
eltüntek, hogy a történelem még nyomát sem tarr-- 
totta meg ezen állapotnak és csak némely régiség 
buvár képzeli, hogy a 13 dik század végén Simon 
de Montfort idejében szüntettetett volna az meg 

E kettőben öszpontosult mindig az angol igaz- 
ságszolgáltatás, t. i. hogy egyrészről sujtott, más- 
részről védelmezett és ez volt oka, hogy kifejtette 
azon törvény iránti tiszteletét, a mely most annyira 
csodálkozásra ragadja a többi nemzeteket. (Helyes- 
lés a balon.) 

Hogy ha most Angliát nézvén, azután ma- 
gunkra tekintenénk, hogy áll a dolog ? Ugy hiszem 
senki e házban, vagy e házon kivül nem lesz, a 
ki e törvény iránti tiszteletet nálunk igen n 
fokra elértnek fogja vélni. De legyünk igazsá 
sak. Lehetett-e másképen? A nemzetnek hár 
százados történelme nem volt egyéb, mint hogy, 
ugy mondjam, egy törvényesitett törvénytelenség 
Egész közjogi viszonyaink azon fictión alapulnak 
hogy mi szabad, független nemzet vagyunk, 
tényleg leglényegesebb jogainkat mások gyakoro. 
ták. (Helyeslés. Halljuk !) 

Nem levén elég erönk ezt meggátoln 
legalább szinét tartsuk meg ezen jo 
magunk kényszerittettünk törvényho 

vsod 

törvénytelenséget törvényesitsük. (Helyeslé: 
ról.) Folyvást alkuba kellett bocsátkoznunk 
vénynyel és a joggal. (Helyeslés jobbról.) 

Kérdem most a t. házat, alkalmas e 
jogállapot a jogérzületet, vagy törvény iránti t 
teletet kifejteni? Hogy ha igy volt közviszonyaini! 
nézve, hogyan volt a tömegére nézve? Nem vol 
ott ez még cserencsétlenebb helyzetben a törv 
iránti tiszteletet megtanulai? Emlékezzünk 
ról, hogy évszázadokon át e ne 
— lehet mondani - majdnem 
társadalmi jogtól teljesen meg 
minden teher rá volt rakva. Leh 
ezen néptől, hogy tisztelje azo 
mindig sujtotta és soha sem olt, 
kényszerülve, hogy a gyenge 
hez, a ravaszsághoz és hazugsághoz 
hogy a kegyetlen törvén, 
van! jobbról.) 

Ezen, lehet 

jo 
a tör. 

nép nagy tömege, melynek 
volt, minden átmenet nélk 

itikai 
Ő, ki azelőtt



, nyájas hizelgő, szavakkal, hogy magá
hoz 

g atott-e ki a legélénkebb képze- 

is egy állapotott, mely oly annyira alkalmas 

a, mint ezen rögtöni átmenet arra, hogy 

nden jogfogalmát megzavarja és minden törvé- 

ületét megingassa. (Igaz ! Ugy van 1 jobbról) 

A mit azonban a legélénkebb képzelődés sem 

gondolhatott volna ki, mint az különben sokszor 

történik, a valóság azt létesitette, – létesitette pe- 

az 1849-dik utáni állapot által, midőn a jog- 

állapot ellenében a nemzet legszentebb köte- 

gének tartotta, minden néven nevezendő ható- 

k, rendeletnek ellenszegülni, vagy ha az le- 

len volt, azt kijátszani, nevetségessé és gyü- 

löletessé tenni, - igy minden tekintélyt aláásni. 

Mi most e szerencsétlen és elkerülhetlen állapot 

gyümölcseit izleljük. (Ugy van! jobbról.) Önma- 

gunknak kellett aláásnunk a tekintély alapját, hogy 

megrontsuk azt, mit jogtalanul reá épitettek. De 

most, midőn mi akarunk épiteni, a földet minde- 

niltt feldúlva találjuk. 
Azon állapot, mely két év óta létezik, nem 

hiszem, hogy a fogalomzavar tisz
tázására alkalmas 

lenne, elleokezőleg, ugy hiszem
, hogy azt csak nö- 

velhette, Hogyan kivánhatjuk meg, h
ogy a nép kü- 

lönbséget tegyen ugyanazon egyén közt, kit ma 

birói székben lát, és azon egyén közt, kit az előb- 

beni napon a választásoknál, mint legyügyesebb 

kortest tanult bámulni? Igy lehet mondani, hogy 

mi, mint nemzet, a biróságokat és igaz
ságszolgál- 

tatást ugy ismerjük többé kevésbé, mint a mese 

békái a királyságot, t. i. vagy mint gólyát, mely 

öket felfalja, vagy mint tuskót, melylyel tetszé
sök 

szerint játszhatnak. 

Éan, ugy hiszem, hogy ezen állapotnak és pe- 

dig minél előbb véget kell vetnünk, és ezt csak is 

ugy tehetjük, ha tökéletesen törünk a multtal. Itt 

félszeg rendszer nem használ, mert mielőtt a gyógy
- 

szer bathatna, attól kell tartanuok, hogy a beteg 

belehal, én ezen szempontból fogom fel az előttün
k 

levő törv. javaslatot, s épen, mert ezen szem
pont- 

ból fogom fel, helyeslem is azon elveket, melye- 

kEen ezen törv. javaslat alapszik: t. i. az igazság- 

szolgáltatás s közigazgatás elválasztását s a birói 

hatalom gyakorlását a fölség, azaz : az állam ösz- 

szegének képviselője nevében. Mert, mint ilyet, fo- 

gom én fel a birói kinevezést. 

Öszintén megvallom, én a biróságok kinevezésér
e, 

választására igen kevés súlyt helyezek. Én ez elvre
 

fektetem a súlyt, igenis kétséget sem szenved, hogy 

a qnalificatióra nézve sokkal biztosabban járunk el 

a kinevezésnél, mint a választásnál. Megvan ná 

lunk az a szerencsétlen eszme, hogy egy m
agyar 

ember mindenre képes. (Derültség.) Méltóztassék a 

t. háznak elhinni, hogy a külföldön sok alkal- 

mam volt e részben tapasztalást szerezni. Sokan 

jöltek hozzám s nyilatkoztak , hogy akarnak dol- 

gozni, mire megkérdeztem, hogy hát mit aka
rnak 

dolgozni, mihez értenek ? Rendszerint azt felelték : 

öök készek akármit megtenni. Természetesen erre 

feleletem csak az lehetett, hogy én azt tapasztal- 

tam, hogy a ki mindent tud tenni, az rendesen 

semmire sem képes. Nekünk meg kell értenünk, 

hogy a mostani mivelődés nagy rugója a munka- 

megosztás, és hogy épen azért szakférfiakra van 

szükség mindenhol. 

Szakférfiakat pedig én a választás útjáu el- 

érhetni nem igen hiszek. A mi a függetlenséget 

magát illeti, öszintén megvallom, hogy én
 e tekin- 

tetben nagy különbséget, a választás s kinevezés 

közt nem találok, s nem is azért pártolom a kine- 

vezést. Nem látok különbséget a kettő közt, han
em, 

mint elvet, pártolom a kinevezést. Nem látok pe
dig kü- 

llönbséget azért, mert többé-kevésbé az öreg dr. Jo
hn- 

sonnal tartok, a ki szabatosság intézetét jövendő 

beli tények előérzetének jellemzé. Én is gondolom, 

hogy az emberek jobban tekintenek a jövőre, mint
 

a multra, azaz: az emberek arra adnak inkább, a 

mit még kaphatnának, mint arra, a mit már m
eg- 

kaptak. - Mi pályát akarunk biróságokra nézve 

nyitni, azaz : szakembereket akarunk képezni, 
kik 

ennek életöket felszentelik , és akkor igen termé- 

szetes, hogy nekünk némileg arra is kell figyel- 
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nünk, hogy ezen emberek tökéletesen 
képesek le 

gyenek arra, a mire hivatva vannak
. 

Most megtörténvén a választás, mi fog tör- 

ténni? Ha előre akar lépni, kihez fog folyamodni? 

Én nem ugy képzelem a dolgot, mint mo
stan van, 

hogy t. i. az alsó biróságot a politikai tevékeny- 

ség kezdete képesiti, hanem, mint határozott pá- 

lyát, mint például az orvosi, vagy más pálya. Mon- 

dom tehát, a megválasztott első foku birának, ha 

előre akar lépni, csak is, mint választott birának 

a miniszterhez kell folyamodnia. És nem is ebben 

keresem a birák függetlenségét. Minden kornak 

megvan a maga fegyvere, megvolt a választásnak 

je a maga előnye és érdeme, midőn az volt az 

egyetlenegy mód, miáltal bizonyos garantiák elér- 

hetők voltak. Most ez megváltozott. A mostani kor 

hatalmas fegyvere a közvélemény, mely e házban, 

a hatóságokban, a sajtóban és remélem, talán egy- 

kor a községekben is fog nyilatkozni. Ott vannak 

a mostani kor valódi garantiái. Hogy felhozzam 

ismételve Anglia példáját, ott történjék bármi, tudja 

mindenki a hazában, minden tisztviselő, minden 

biró, minden egyén, hogy ha olyasmit követ el, mi 

botrányra ad alkalmat, másnap egész Angliában 

tudják, oly vihar támad a közvéleményben , hogy 

nincs ember, ki annak ellenálljon. Ebben találom 

én a garantiát és nem a függetllenségben, sem a 

kinevezésben. (Helyeslés jobbról. Mozgás a balon.) 

Különben a mi a birák kinevezését illeti - 

én, mint mondám, csak mint elvet látom kimondva 

ebben a törv. javaslatban; de nem látom még azt, 

hogy mi módon fogja t. igazságügyminiszter úr ezt 

létesiteni és épen azért mindazon módozatokra néz- 

ve, a melyek felhozattak , pl. a candidatio sat. a 

miniszter úr leggalább, én nem tudom, hogy nyi- 

latkozott volna. Én ebben a törv. javaslatban csak 

az elvet látom kimondva és egyebet nem, és ez 

kezdet. Én öszintén megvallom, épen nem vagyok 

barátja az általános törv.-javaslatoknak, azaz: azon 

törv. javaslatoknak, a melyek általános elvekkel 

foglalkoznak Méltóztassék elhinni a t. háznak, leg- 

alább tanasztalásból azt látom, hogy azok az álta- 

lános elvek igen szépen hangzanak és igen szépen 

veszik ki magukat irásban, de nagyon is könnyen 

elhangzanak és nagyon hajlandók papiron maradni. 

Például vegyük fel a bölcselkedő német nemzetet, 

a mely annyit beszélt a grundrechtekről, és a ge- 

nerálisáló franczia népet, mely annyit szónokolt és 

irt a droit dhomme ról és még egyik sincs e mai 

napig az ös jogok legelsőbbike, az egyéni szabad- 

ság valódi élvezetében. 

De ha én az általános elvek kimondásának 

nem is vagyok rendesen barátja, midőn arról van 

szó, hogy egy oly eszmezavar, melyet én itt az 

igazságszolgáltatás eszméjére nézve észreveszek, 

megszüntessék : 

Igen természetesnek látom, hogy a t. igaz- 

ságügyminiszter úr azzal kezdte szervezését, hogy 

oly általános elveket mondott ki, melyeken azután 

épiteni lehet. De én ebben épen nem látom , hogy 

ez azt jelentse, miszerint ebből bureaucratia lesz, 

vagy: hogy a miniszter igy, vagy ugy fogja a ki- 

nevezéseket megtenni. Erről tehát előre okoskodni 

fölösleges. A mennyire tudom, a miniszter e tekin- 

tetben nem nyilatkozott. 

Nem akarván azonban a t. ház figyelmét to- 

vább fárasztani (halljuk! halljuk !), az idő is már 

nagyon előre haladván, csak azzal akarom befe- 

jezni, hogy, mint kinyilatkoztattam, én főkép azért 

pártolom az előttünk fekvő törv.-javaslatot, mert 

ugy vagyok meggyőzödve, hogy ez az egyetlen 

mód eljutni arra, hogy gyora és magasztos igaz- 

ságszolgáltatás szervezése által gerjeszszük és e
mel- 

jük nemzetünkben a törvény iránti tiszteletet és 

czáltal a valódi alkotmányosság érzetét. (Zajos él- 

jenzés és tetszésnyilatkozatok jobbról.) 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése jun. 28-án. 

Elnök : Somssich Pál. 

Jegyzők : Majláth István, Jámbor Pal. 

Tárgya : A birói hatalom gyakorlásáról szóló 

törvényjavaslat tárgyalása. 

Mikó Imre gróf közlekedési miniszter : 

Brogyáni Vincze képviselőnek az érsek-ujvár-nyitra- 
trencséni vasut tárgyában folyó évi junius hó 11- 

kén intézett interpellatiojára válaszolja, hogy a ne- 
vezett vagut engedélyezése iránt eddig két tarsu- 
lat folyamodott, és ezek egyike a terveket még 
mult évi october hó 14 kén nyujtotta be ugyan, de 
minthogy e vonalnak a morvaországi vasutakkal 

leendő csatlakozása iránt mindenekelőtt a bécsi 
miniszteriummal kellett megállapodásra jutnia, ez 
pedig még véglegesen meg nem történhetvén, ön- 

ként foly, hogy ennélfogva a kérdés alatti vasut 

engedélyezése iránti tárgyalásokba még nem bo- 
csátkozhatott, s szerződést sem köthetett. Mi azon 

kérdést illeti, mikor szándékozik a kérdéses vasut 

kiépitésére vonatkozó szerződést a háznak előter- 

jeszteni ? — arra nézve kijelenti, hogy miután a 

morvaországi pályarész engedélyezése iránt a tár- 

gyalások a bécsi miniszterium részéről közbenjá- 

rása folytán legközelebb megindittatnak, s miután 

a vonal magyarországi része irányának megállapit- 

hatása iránt a müszaki tanulmányozások már fo- 

lyamatban vannak, s végre, miután e vasut létesi- 

tése iránti intézkedések a körülményekhez képest 

egyátalában elég gyorsan megtétettek : — bizton 

hiszi, hogy az a részben - nem szerződést - de 

törvényjavaslatot azon időben, midőn az ország- 

gyülésen annak tárgyalása lehetővé váland, a ház 

asztalára le fogja tehetni. 

Irányi Dániel: Szab. kir. Pécs városa 

1193 polgárának kérvényét nyujtja be az iránt, 

hogy a birói szervezésről szóló törvényjavaslat a 

törvényhatóságok szervezetével együtt tárgyaltas- 

sék s a törvényhatóságok biró választási joga fen. 

tartassék. (Helyeslés a szélső balon.) 

Rákóczy János: Ordas községének 28 

polgára által aláirt kérvényt nyujta be, melyben a 

birói szervezés tárgyalását a megye rendezésével 

együtt intéztetni kérik. Szent-Benedek községnek 

89 polgára részéről hasonló kérvényt nyujt be. 

Hoffmann Pál előadó : (Olvassa a közp. 

bizottság jelentését a népszámlálási törvényjavas- 

latról.) 
Napirendre térvén a ház, első szónok 

Domahidy Ferencz: A javaelatot ha- 

talmi kérdésnek tartja, melyet a kormány azért 

sürget, hogy a közvéleménynek, melyre sokáig nem 

támaszkodhatik, pótléka legyen. Engedelmes hiva- 

talnokokat akar magának teremteni a biróságok 

által. Végzi beszédét azzal, hogy a jelen törvény- 

javaslatot részletes tárgyalás alapjául sem fogadja 

el. (Helyeslés balról.) 

Zmeskal Zoltán: Megjegyzi, hogy olcsó, 

pontos és jó igazságszolgáltatásunk csak akkor 

lesz, ha a felelősség elve ugy fölfelé mint lefelé 

kötelezővé tétetik. Első sorban — szerinte — fele- 

lös a magyar miniszter nemcsak az országnak, de 

a külföldnek is; (Nevetés a balon.) t. i. a külföldi 

közvéleménynek. (Zajos derültség a balon. Meg 

vagyok győzödve, hogy a tulsó oldalon teljesen 

megértettek.) De hogy felelős lehessen, kell, hogy 

a birói állomások kinevezés és nem választás ut- 

ján töltessenek be. A törvényjavaslatot részletes 

vita alapjául elfogadja. 

Tisza Kálmán hosszabb beszédben szól a 

javaslat ellen, fő kifogása van a kinevezés ellen, 

s ha a gqualificatio, a bizottságok rendezése meg- 

történt, a választást jobbnak tartja; azt pedig, 

hogy egyelőre csak négy évre neveztetnek ki a 

birák, szintén korteskedésnek bhiszi. Az első foku 

biróságot választani akarja nemcsak, de még a 

felsőbb foknakra is befolyást akar engedni az al- 

kotmányos testületeknek. Ugy mint a javaslat ter- 

vezi, a biró elzáratván polgártársaitól, csak még 

inkább a miniszter kegyétől függne. Ezután az 

igazságügyminiszter beszéde ellen polemizál több 

pontra nézve; az igazságügyminiszter által dicsért 

48-diki szellemet nem találja, söt a mostani szel- 

lem, ha tovább megy a kormánynál, börtön is lesz 

a hazából; kész ő is lebontani azt, mi utjában áll 

a parlamentarismusnak; de nem azt, mi ellenkezni 

csak mondatik, valósággal pedig csak a centrali- 

satiónak állja utját; a miniszter, ha pirulásra oly 

nagyon bajlandó, mint mondá, akkor kellett volna, 

hogy piruljon, mikor a javaslatot előterjesztette; a 
jobboldal balitélete szerint minden rosz a mi vá- 
lasztás, s minden jó a mi kegyelem utján történik. 

Éber Nándor afigyelmet végig lekötött be- 

szédben pártolja a törvényjavaslatot. (Beszédét la- 

punk mai száma egész terjedelmében hozza.) 
Ezután Ivánka Imre szólott a javaslat 

ellen, védi a megyéket, polemizál b. Eötvös, Tóth 

Vilmos beszéde ellen, centralisatióra vezetőnek ta- 

lálja a kormány irányát stb. 
Gr. Csáky Tivadar pártolja a javaslatot, 

s bár szerette volna, ha a megyerendezésről is elő- 

terjesztve lenne a javaslat, nem tartja azért a bi- 
rói szervezésről szólót elhalasztandónak. 

Dietrich Ignácz: Hosszasan beszél a 

perrendtartásról; ugy látja, hogy most is azon ál- 

dásos törvényhozási eljárást követik, mint a Bach- 

rendszer alatt, midőn halomról-halomra szaporod- 

tak a törvények. Fejtegeti a választott s kineve- 

zett birák közti különbséget, miután mindkét ne- 

műekkel volt alkalma érintkezni. Belehozza beszé- 
débe, az esküdtszékről szólván, Böszörményi esetét 
(jobbon: dologra, balon: halljuk) Ez is a dologra 
tartozik, ugymond, mert le akarja festeni a kine- 

vezett birák eljárását (Zaj: napirendre.) Pártosnak 
mondja a biróság eljárását, mely Böszörményitől a 

tárgyalás újabb elhalasztását megtagadta. Jogos- 

nak mondja a miniszternek e miatt tett szemrehá- 

nyást; (zaj, napirendre) mert az igazságügyminisz- 

ter a királyjognál fogva a legföbb felügyeletet 

gyakorolja s ezért az igazságtalanságot türnie nem 
lett volna szabad, (Helyeslés a szélsőbalon, moz- 

gás a jobbon.) 
Elnök: T. képviselőház 1 Én bátor vagyok 

figyelmeztetni tisztelettel a t. képviselő urat, mi- 

szerint ezen kinyilatkoztatását, mely visszaidézhet- 

né ismét azon kellemetlen jelenségeket, melyeknek 
e ház tanuja volt, méltóztassék megröviditve ak- 

ként előadni, hogy mind a biróság tekintélye, mind 

pedig a képviselőházban előidézhető izgatottság 

mellőztessék a házban, hogy a kedélyek felinge- 

rültsége vissza ne jöjjön. (Helyeslés.) 
Kállay Ödön: Szót kérek (Zaj.) 
Dietrich Ignácz: Én tisztelt elnök ur 

szavára bátorkodom megjegyezni, hogy én igaz 

dolgokat mondtam, egyetlen szót sem ejtettem ki 

mely miatt megrovást lehetne rám szabni, mert 

én nem azt mondtam a miniszternek, hogy agyon- 

kinozta, banem csak azt mondottam, hogy mily 

hibákat követett el azon biróság, melynek hibái 

miatt egy ártatlan ember a börtönben elvész. Én 

azt mondottam, (Ugy van! balról) de semmi eset- 

re olyat, mi a biróságokat általában sér hetné (föl- 

kiáltások jobbról: napirendre! Halljuk: tovább! 

balról.) 

Egyébiránt - ugymond - miután ekként 

megszakittattam, bezárom beszédemet avval, hogy 

az előttünk fekvő törvényjavaslatot el nem foga- 

dom a részletes tárgyalás alapjául. (Élénk helyes- 

lés és éljenzés a baloldalon.) 

Kállay Ödön: Csak arra kiván megjegy- 

zést tenni, hogy midőn a t. szónok mint ország- 

gyülési képv. teljes jogával él, egyáltalában sem- 

mi helye annak, hogy akár rendre útasittassék, 

akár ellenében napirend követeltessék, (Nagy zaj 

jobbról. Ugy van! balról.) 

Ülés vége d. u. 3 órakor. 

Magyar mérnők-egylet. 
XIV. 

(1869. junius.) 

Ha nem is épen az előfizetési felhivásban oly 

biztatólag igért pontossággal, de egy tudományos 

tartalmu folyóiratnál komolyan bé nem tudható 

csekély késedelemmel: e hó első napjaiban vettük 

a fennczimzett egylet közlönyének jelenévi 2.ik 

füzetét, oly fokos alakban, hogy annak terj
edel- 

mé a füzetenként igért 5 nyomtatott ivet még egy 

annyival haladja tul. – Maga a szöveg is a le- 

hető legváltozatosabb, a mint az itt következő tar- 

talomjegyzékből megitélhető : 

I. Eredeti dolgozatok: 5. Humpreys 

és Abbot elméletének birálata; feleletül Bodoki 

mámeza. 
A bányapataki új fürdő 

Csik Szent Imre mellett. 

(a-b) A természeti ritkaságok azon nagy 

ül, melyek az erdélyi részeket Európa 

országai fölött kitüntetik , meglepő azon je 

miszerint ezen országrész számtalan gaz- 

ompás gyógyerejü ásványforrással is bő- 

tekintetben rendkivül meg van áldva Csik 

ból, patakok mellett, erdők és hegyek gyom- 
ás más nemd, a lepkülönbözőbb alkatrésze- 

azó gyógyforrás elő ne buzogna. 
zek közül több már vegyelemzésen 

a szenvedő emberiség által évek sora 

intézetekben használtatik is, s 

önnemt betegség nyer enybülést 

szék területe. Igen ritka itt azon helység, a hol 

erüen, részipt pedig hiányosan 

vagy gyógyulást, s a szenvedők elhivatásuknak, 

családjuknak és az életnek ujjászületve adatnak 

vissza; azonban ezen gyógyforrások legnagyobb 

száma még öseredeti állapotban van. 

A legjesebb források egyike a Csik- 

Szentimre határán fekvő ugynevezett 

bányapataki. Ezen, csak a közel vidék által 

ismert, de Alcsik népessége által évtizedek óta jó 

eredménynyel használt gyógyviz a haldús Oltfol
yó 

mellett rétek és szántóföldekkel környezett Szent- 

Imrétől két órányi távolságra fekszik, hova a falu- 

ból szakértőileg készült út vezet regényes hegy- 

csoportozatok között. A források hegyek- és sürti 

erdökkel szegélyzett vadregényes völgykatlanban 

feküsznek, több mint 1,000 lábbal mélyebben 

Gyergyó fekvésénél, s igy ennél éghajlati viszonya 

is sokkal kedvezőbb és kellemesebb. 

A források vizbősége igen nagy; hőmértékük 

6 és 7 Reaumur fok között ingadozik; de van itt 

egy fürdő is, mely 16 fok hőmértékkel bir Reaumur 

szerint. 
A legnagyobb pontossággal keresztülvitt mis 

nőöleges vegyelemzés szerint e források általában 

szikhalvagot (konyhasó, chlornatriam), mészhalva- 

got (ehlorcalcium), szénsavas mészéleget (kréta, cal
- 

caria carbonica), kénsavas szikéleget (natrum sul. 

furicum), szénsavas vasélecset (ferrum carbonicum 

oxydalatum), szikiblagot (jodnatrium), timföldet s 

kötött és szabad szénsavat tartalmaznak. E s
zerint 

ezen gyógyvizek az égvényes földes ásványvizek 

osztályához tartoznak. Tulnyomók a mész és 
chlór- 

savas sók, a kénsavas szikéleg s a szénsavas vas- 

élecs; továbbá az első számu fürdőböl oly nagy 

mennyivégü szabad szénsav fejlik ki, a minő Ér- 

délynek egy ásványvizében sem 
mutatható fel. 

Meglepő az ezen források által elért gyógy- 

siker. Kitünö hatással alkalmaztatnak 
: 

1. Az emésztő szerveknek gyengeségen ala- 

puló müködési zavarában, tehát emésztési gyenge- 

ségnél, a gyomor és bélhuzam idült burutjánál,
 tul- 

ságos epe-elválasztásnál, a máj és lép daganatja- 

és keményedésénél, a haszsigerek pangásánál stb. 

2. A kórosan fölemelt vérkeringés bántal
mai- 

ban, minők közé sorozandók az agy és mellkas 

szerveinek nagy foku vértorlódásból származó 
bán- 

talmai, mint pl. heves, gyakori fejfájás, fejszéd
ülés, 

légrekedés, rendes vagy kóros vérzések elnyomás
a, 

aranyér- és havadzásnál stb. 

3. Az idegrendszer kórosan fölemelt izgat
ott- 

ságánál, minők az idegfájdalmak, görcsök, s az 

izmok kezdőleges bénulása és sorvadása, továbbá 

rásztkór, méhszenv stb. 

4. Az izületek köszvényes és csúzos bántal- 

mai s dagjainál, görvélyes mirigydagoknál, kezdő 

tüdögümösödélnél stb. 
5. A hugyszervek bántalmaiban, minők az 

idült hólyagburut, utótakár, föveny és hugykő 
képződésrei hajlam, hugyár atb. 

Ha ezek után tekintetbe veszszük a rendki- 

vül kellemes, regényes és sürü, dús lombozatu erd
ő- 

séggel fedett s hegyekkel csodásan körülövedzett 

s ezek által az északi szelek ellen teljesen védett 

bányapataki fürdőt; továbbá tájának mérsé
kelt sze- 

lid éghajlati viszonyát, ágványvizeinek szerencsés 

vegyalkati összeköttetését s oly sok bántal
makbani 

gyógyhatását méltányoljuk; végre, ha é
lenygazdag, 

tiszta, a légzési szervekre s vérkészitésre oly jóté- 

konyan ható balzsamos légkörét kellő fi
gyelmünkre 

méltatjuk : biztosan állithatjuk, hogy ezen még 

alakulóban levő gyógyintézet Erdély bármelyik 

fürdőjének nemcsak méltó versenytársa l
esz, hanem 

gyógyhatásában némelyeket még felül fog mulni.



Lajosnak, Schwartz Mátyástól. - 6. A Frei- 

etritz folyó szabályozása közben véghezvitt be- 

ton épitkezések, közli L. J. - 7. Hamar Leó 

villanydelejes vasúti dörzsfékje. - 8. A csap 

ágyakból visszanyert olaj tisztitásáról, Bielek 

Miksától. - 9. Felvétel egy asztal állásból, 

Vész Alberttöl. - 10. A bártfai nagy 

templom leirása, Zofabl Gusztávtól. - 11. Be- 

szédes József életrajza, Molnár Páltól. 
II. Ismertetések: 1. Mutatvány Beszédes 

Józsefnek: „Magyarországi bydrotechnikából pró- 

báult czimü értekezéséből; közli Molnár Pál. - 

2. Francziaország közlekedési eszközei, az „Anna- 

les des ponts et chaussées után közli Hiero- 
nymi Károly. — 3. A helyi érdekü vagy ol- 

csó vasútak előállitásáról; a ,„Nouvelles annales de 

la constructionk után Erdey Benedek. - 4. 
Jelentés a német vasútigazgatóságok egylete teeh- 

nikusainak 4-ik gyüléséről; az „Organ f. d. Fort- 
sehritte des Eisenbahnwesens után közli G. — 5. 
Könyvismertetés: „Die nenesten Oberbau- 
constructionen der dem Vereine deutscher Eisen- 
bahnverwaltungen angehörenden Eisenbahnen" — 

herausgegeben von Hensinger Waldegg. - 6. 

Szakirodalmi szemle, nagy terjedelemben. 

III. Az egylet tárgyalásai folyó évi 

február 13-tól ápril 3-áig. 
IV. Vegyesek. A m. kir. vasútigazgatóság 

által államköltségen megkezdett vasútvonalok, — 

gözhajózási vállalatok, - Repertorium der tech- 

niscken Journal-litteratur. Adatok a hazai vasút- 
statisticához. – Ericson. t. 

Könyvészet: Figyelmeztetés, jutalom ki- 

tüzés, az előfizetőkhöz, pénztárnoki nyilvános nyug- 

ta (a boritékon.) - 

V. Táblák: VI-VIII. a Freistitzfolyó sza- 

bályozásához; IX. Olajtisztitó készülék, villanyde- 
lejes dörzsfékező. - X. Egészen vasból készült 

vasúti felszerkezetek, felvétel egy asztal állásból. 

A tartalom elősorolása után jobbat nem te- 

hetünk, mint újra meg újra ajánlani az itt elő- 
számlált, egy vagy más tekintetben kiváló érdek- 

kel biró czikkeket s velök együtt az egyesület 
ügyét kartársaink és általában a tudomány-kedve- 
lök figyelmébe. S miután ugy sem lehet ezélunk 

e lapok más rendeltetéssel biró hasábjain egy mér- 

nöki szaklap czikkeinek tüzetes ismertetésével fog- 
lalni el a tért; lássunk inkább egyetmást mérnök- 
egylet választmányi üléseinek közelebbi tárgyalá- 

saiból. Ha találunk azokban olyant, mi örömet 

szerez, van elég olyan is, mi a lelkesebb ügyba- 
rátokat elszomorithatja ! 

Avagy örüljünk-e, midőn a febr. 13 án tar- 

tott választmányi ülésben a pénztárnok az egy- 

let kedvezőtlen pénzbeli viszonyainak 

okául az előfizetők számának tetemes csökkenését, 
és a tagaági dijak igen rendetlen befolyását kell 

hogy feltüntesse? — Örülhetünk e, midön az egy- 

letnek f. évi februárhó 21- és 22 én tartott 
gyülésén az igazgató tiszti jelentésében a közlöny- 
ről szólván, panaszkodva emliti, hogy a tagok 

pártolása azon mértéken alól, melyet reményleni, 

melyet jogosan várni lehetne, meszsze elma- 

rad, s jelenleg az előfizetők száma a tagok ösz- 

szes számának csak 42 százalékát teszi. 
Szomoru tanusága ez az egyetlen magyar techni- 

kai folyóirat csekély támogatásának, mely az egy- 

letre nézve jelentékeny pénzáldozatot von maga 
után! – Bizony a márczius 6-iki v. ülésnek azon 
értesitése sem ragadott el, melyben az egyleti 

közlöny szétküldési postadijjának le- 

szállitását a m. kir. postaigazgatóság megta- 

gadja! Tehát – az egylet évi rendes deficitje 
mellett minden egyes előfizető részére a füzetek 
bérmentes szétküldését nem győzvén -továbbra 

is a tagok hordozzák a nem épen csekély évi 

kiadást. 

Hanem másfelől az egyleti tagok szaporodá- 
sáról, majd minden hóban, örömmel értesülünk; 
a közgyülésnek könyvtárnoki jelentése az egylet 

könyvtárának könyvekben, rajzlapokban, örvende- 
tes gyarapodását mutatja ki, s részint saját költ' 

ségén hozatott, részint eserepéldányul kapott kül- 

földi folyóiratokkal oly dusan van ellátva az egy- 

let pesti olvasó tereme, minővel kevés ilynemü 

külföldi egylet dicsekedhetik. - Az új szerkesz- 
töség által a jelen év. folytán a közlöny füzetei 
számára benyujtott (legalább 1/, nyomtatott ivet 
tevő) eredeti dolgozatok számára 10, a forditott 
ismertetésekre 5 darab aranyban megállitott juta- 
lom kitűüzése is a buzditó s egyszeramind kedvező 
jelenségek közé sorozható. 

1lymódon a jók és roszak mérlege némileg 
egyensulyozván egymást, talán nem oly alap nél- 

kül mondja az igazgató közgyülési jelentésében, 

hogy ,az egyletnek sem multja, sem jelene az 
egyesülésre okot még nem ád s habár rögös és 
fáradságos is az előttünk álló út s lankadatlan 
buzgalmat, kitartó munkásságot kiván, de végpont- 

járól hazánk nemtőjének jelvénye iat felénk, mely 
alá sorakozni minden tagja hazafiui szent köteles- 

ségének fogja ismerni 14 H-h. 

enz Vidéki levelezés. 
SepsiSzt.György, jun. 23. 1869. - A 

„Kolozsvári Közlöny 69 dik számában egy ma- 
gyar nevü ószász, mert, hogy a háromszéki tibzt- 

köz- 
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ségnek a törvények ntasitása és épen a brassói 
magyarok érdekében követett eljárásáról igy nyi- 
latkozzék, az egy magyar érzelmü brassói polgár- 
ról fel nem tehető, oly alakban emlitvén fel a bras- 
eói tanács és a háromszéki tisztség között a hiva- 

talos közlekedési nyelvet illetőleg fennforgott kér- 
dést, mintha a törvényesség a tisztség, a mél- 

tányosság pedig a tanács részén állana. Midön 
felvilágositó feleletünket ép erre akartuk megtenni, 

akkor veszszük a „Magyar Polgár" 71-ik számát, 

melynek ,erdélyi közélet czimü rovatában, nem 
tudjuk tudósitásként, ujdonságképen, vagy micsoda 
czimen a fennebbi kérdésre egy meglepő kis czikk 

olvasható, melyben nemcsak az mondatik, hogy a 
méltányosság a brassói tanács részén áll ezen kér- 

désben, hanem több „gyöngéd kifejezéssel élve' 
gondolatlan tanácsképen ezen ügynek eldöntése 

akképen ajánltatik, hogy ,„fordittassa a tanács a 
Háromszékhez menesztendő átiratokat magyarra, 
mert ott hiában keres méltányosságot, hol, mint a 
tapasztalati tanuság mutatja, ezen érzület nem ott- 

honos,4 továbbá azon „hazafias magyar felhivás 

intéztetik az összes királyföldi hatóságokhoz, mi- 
szerint „a magyar nyelvnek, mint hivatalosnak 

létrehozatalára nézve a szász viszonyok által kö- 

vetelt halasztás tekintetéből az országgyülés előtt 
egyetemesen kérvényezzenek, mert hason értelmü 

kérvényük minden józan és a királyföldi nemzeti- 
ségi viszonyokat ismerő képviselő részéről támo- 

gatásra számithat.4 
Midőn ezen czikket egy magyar ellenzéki lap- 

ban olvastuk, egyelőre azt hivők, hogy a ,Magy. 

Polgárk a ,Sieb. d. Wochenblattó ó szász lapnak 
adja mutatványképen egyik remek czikkét; de ké- 

söbb sajnosan kellett meggyőzödni, hogy ez bizony 

csakugyan a ,M. Polgár" eredeti nyilatkozata. 

Minekelőtte ezen érdekes nyilatkozatra észre- 

vételeinket megtehetnök, szükségesnek látjuk ezen 
kérdés keletkezését és lefolyását a t. olvasó-közön- 
ség elébe terjeszteni. Több törvényhatóságok kö- 

zött, jelesen Brassó vidéke a szentesitett törvények 

ellenére, idegen nyelven küldvén meg átiratait, hi- 
vatalos állásunkból folyó azon kötelmeinknél fogva, 

melyek a törvények megtartását parancsolják, ba- 

rátságosan felhivtuk, miszerint a törvények által 

meghatározott nyelven sziveskedjenek velünk köz- 

lekedni. E testvéries megkeresésünk még válaszra 

sem lett méltatva. Újabban, nem egyedül törvény- 

hatóságoktól, hanem m. kir. államhivataloktól, mint 
vám és adó hatóságoktól érkezett idegen ajku ira- 

tokat a magas miniszterium elé terjesztettük, azon 
kéréssel, miszetint az illetők a törvények megtar- 

tására utaltassanak; s mely fölterjesztésünkre a 

magas miniszterium a maga rendeletét megküldte 

az illető hatóságokhoz, a brassói tanács a közle- 

kedést velünk merőben megszüntette. 

Ily állásában az ügynek, kérdjük, ott-e a mél- 
tányosság, hol a törvényekkel daczolnak, vagy ott, 

hol a törvényeket tiszteletben kivánják tartani? De 
mellőzve ezen tárgy félremagyarázbatlan törvényes 

oldalát, szász testvéreink csakugyan oly kevés mér- 
tékben birják-e a magyar nyelvet, a mint a ,M. 

Polgár8 nak tetszik állitani, hogy e tekintetből el- 

nézésre, vagy elhalasztásra volna szüksége azon 

törvénynek, mely már egy éve hozatott és lépett 

életbe? Mi azt meröben tagadjuk, föleg Brassó vi- 

dékét illetőleg, melynek nagy része magyar ajku 

polgárokból áll, és melynek hivatalnokai sorában 
több magyarok is vannak és a többi is, kevés ki- 

vétellel, érti és beszéli is a magyar nyelvet; mely 

állitásunk kisebb-nagyobb mértékben, egy-két ha- 

tóság kivételével, a többi szász székekre is alkal- 

mazható. 

És már most kérdezzük a ,Magy. Polgár"-t, 
mely mindig az egyenjoguságot hirdette, és igy fel 
nem tehető, hogy szász testvéreinknek külön ki- 
váltságot akarna biztositani, mint más idegen ajku 
polgártársaiknak: méltányosnak tartja e azt, 
hogy a magyar állam határai közt, magyar kor- 
mány alatt idegen ajku testvéreink azon nemzet 

nyelvén szóljanak a nagy többségben lévő magyar 
ajku törvényhatóságokhoz, mely nemzet magát az 

államot alapitotta és azt az utolsó időkben — da- 
czára idegen ajku testvéreink ellenséges müködé- 
sének — az ök és saját számára hosszas szenve- 
dések árán fenntartotta ? vagy azt tartja méltá- 
tányosnak, hogy a nagy többségben lévő ma- 

gyar ajku törvényhatóságok terheltessenek új for- 
ditói hivatalok felállitásával néhány ide- 
gen ajku hatóságok kényelme kedveért, melyeknek 

polgári kötelességük ugy is az állam nyelvét tudni 
és érteni. 

S miután nyilatkozatában az utóbbi néze- 
tet tartja méltányosnak, csak azt kivánjuk megje- 
gyezni, hogy e tekintetben legfölebb az „ó-szászok,* 
„daco románok" és „pánszlávok" pártolására szá- 

mithat; mert, mint fennebb is emlitettük és jól va- 

gyunk értesülve, a brassói „ifju szász. párt, mi- 
dön a tanácsülésben e tárgy szönyegre hozatott, 
egy magyar tanácsossal élén, a polgármesterrel 

együtt törvényszerű nézetünket pártelta, és hogy 
ezen nézetet az országgyülésen is minden józan 

gondolkodó képviselő, nemzetiségi különbség nél- 
kül, pártolja, erre nézve az e tárgyban hozott tör- 

vény biztosit. 

Ezen elősoroltakból kiindulva, az elfogulatlan 
olvasó közönségre bizzuk megitélését annak: mél- 

tányos, vagy nem méltányos volt e eljárásunk, egy- 
szersmind azonban a ,M. Polgár"-t biztosithatjuk 

13704, 

áz20, 340 frt. 
=Szinházkeodvelő közönségünk bizo- 

arról, hogy Háromszék törvényhatósága és tisztsé- 
ge, valamint mindig, ugy most is kész volt idegen 
ajku testvéreink jogos és méltányos követeléseit 
elősegiteni, de a méltányosságot a törvé. 
nyek mellőzésével és saját nemzetünk 
rovására gyakorolni nem fogja, még 
azon esetben sem, ha a Magy. Polgár 

a nemzetiségi törvényt nem méltányos- 

nak nyilvánitani üdvösnek tartaná. 
Mi végre a czikkirónak azon sértő kifejezé- 

sét illeti, miszerint Háromszéken a méltányos- 
ság nem volna otthonos, hivatkozunk a köz- 
véleményre és ezen ráfogást visszautasitjnk az iróra, 

ki ezen kifejezése által is a méltányosságróli cse- 
kély fogalmának ily ildomtalan jelét adta. 

Nemes Háromszék tisztsége nevében: 
Horváth László, *) 
. ideigl. h. főjegyző. 

Fel-Doboly, jun. 25. 1869. - Junius 23 ik 
napja vésznap volt Fel Doboly községére. Délután 
3 órakor a falut körülövedző homlok hegy mögül 
véletlen halom jégfelhő ereszkedett be szakadatlan 
dörgéssel s oly nagy szélviharral, hogy néhány percz 
alatt nagy épületeket, ezek között a tanitói lakot 
romba döntött, s rá oly fellegszakadással párosult, 
egy fertály óráig tartó galambtojás nagyságu jég 
omlott alá, hogy kevés idő alatt semmivé lön téve 
a szép reménynyel biztató ösz-tavaszhatár s min- 
den kerti vetemény, nem maradván egyéb a csut- 
kánál, gyökérnél, A roppant árviz a leomlott épü- 
letek nagy boronáit hengergette az utczákon, s mi- 
után egész laktelkeket fosztott meg a majorságtól 
e gazdasági eszközöktől, a kaszáló réten a rendek 
ben száradó szénát iszapolta el. Tizennégy év le- 
folyta alatt háromszor jégvihar, egyszer a nagy hó, 
uszög, a ragya, terméketlenség vette ki a nép ke- 
zéből a mindennapi kenyeret, most pedig tönkre 
téve a népnek s barmainak egész évi élelme, csüg- 
gedten tekint a bizonytalan jövő elibe, melyben 
szörnyként látja az inség és nyomor dúló arczát, 
nem levén egyéb keresetmódja a gabnatermesztés 
és marhatartásnál. Óvjon az ég Ura minden köz- 
séget ily vészes multnak a bizonytalan jövőbeni 
felmerülésétől ! Bartha Károly, 

fel-dobolyi ref. pap. 

Napi mireM. 
=A haázi zenekörnek f. évi julius hó 

4 én azaz vasárnap délelőtt 11 órára áttett rendes 
előadás után saját helyiségében tartandó 
közgyűülésére - melynek tárgyait az át- 
vizsgált és korszerüsitett alapszabá- 
lyok végleges megállitása képezik; a 
zenekörnek minden tiszteletbeli pártoló és műüködő 
tagja oly megjegyzéssel hivatik meg, hogy utób- 
bira nézve a szavazás csakis a részvény- 
jegyek előmutatása mellett fog történ- 
hetni. A h. zenekör választmányának f. évi ju- 
nius 20-án tartott gyülése határozatából. 

=Kolozsmegye törvényszékénél 1869. 
jul. 5. és 6 án d. e. 9 órakor megnyitandó nyil- 
vános ülésen következő ügyek adatnak elé: 1. 
Vajda Lup és Bogye Danila Vajda Luka ellen 
két föld kiadatása iránt. 2. Ifj. b. Toroczkay Jó 
zsef és Dézsi Sándorné id. b. Toroczkay Józsefné 
ellen, zárlati ügyben. 3. Huszti János Bányai Mó- 
zsa ellen, egy zálogföld kiadatása iránt: előadó 
ülnök Pap Leontin. 4. Gr. Lázár György örökö- 
seinek Barátfalvára vonatkozó urb. kárp. tárgyá- 
bani ügyök. 5. Nagy Sándor Ujvári György utó- 
dai ellen fekvöségekhezi tulajdonjog tárgyában: 
előadó üln. Szentiványi Gyula. 6. Szőke Márton 
Kolcsár Lajos ellen 265 frt. követelés iránt. T. 
Bitai András Fogarasi Mihály és neje ellen vásári 
szerződés kiállitása s 2 darab föld átadása tár 
gyaában. 8. Nagy Károly özv. Cserei Ferenczné 
és Cserei József ellen három tehén és járulékai 
iránt. 9. Kincstári ügyészség Molnár Miklós ellen 
1125 frt. követelés iránt: előadó üln. Bokros Elek. 
=F. évi junius 30 án beváltás végett 

kövelkező erdélyi földtehermentesitési kötvények 
sorsoltattak ki: Szelvényes kötvények: 50 frt. 
1341, 1455, 2177, 3622, 3778, 4765, 5789, 5831, 
6685, 7317, 7432, 7668, 8762 számok. 100 frt. 
383, 708, 2904, 2992, 3474, 3566, 3744, 3925, 
4267, 4710, 6472, 6697, 7922, 8294, 8704, 9182, 
11056, 12086, 12464, 12582, 13231, 13362, 

14380, 14850, 14865, 15301, 15901, 
16148, 16265, 17251, 1*613, 18118, 18136, 
18197 számok. 500 frt. 1304, 1661, 1801, 1997, 
2474, 3574, 3654, 4391, 6244, 5968 számok. 
1000 frt. 93, 131, 953, 1812, 1984, 2023, 2415, 
3359, 4187, 5334, 55581, 5828, 5833, 5856, 6097, 
6371, 7095, T414, 7895, 9093, 9843, 9986, 10305, 
10602, 10673, 11101, 11625, 11789, 11921, 
12665, 14581, 15100, 15228, 15384 számok. 
5000 frt. 201, 534, 941, 1266 számok. 10000 frt. 
981, 1195 számok. A betüs kötvények. 440, 1859, 
1885, 2543 szám. Tökeösszegek: 1280, 2340, 

nyára kedves hir gyanánt veendi, hogy a budai 
népszinház eddigi jeles tenoristája, jelenleg a bé- 
csi wiedeni szinházban ,Bem a pó" ban a közön- 
ség tetszése s az odavaló lapok méltánylása közt 
szereplő Bogyó Alajos a jövő téli idényre szin- 
házunkhoz szerződtetett. 

= Nuridsán testvér urak, a helybeli 
szegények intézete pénztára gyarapitására 10 azaz: 
tiz o. ért. frtot ajándékozván: a tanács kötelessé: 
gének tartja nevezett uraknak, a szegények érde- 
kében ezért köszönetét nyilvánosan kijelenteni. Sz. 
kir. Kolozsvár város közig. tanácsától, jun. 18. 1869. 

= Segesvárról irják: Az ujjászervezés 
alkalmából nagy mozgásban vannak a reactio em- 
berei. A városbóli több próféta indult a székbe, hir- 
detvén a képviselőtestületek és hivatalnokok vá 
lasztását szabályzó statuták káros voltát, tanitást 

adván egyszersmind a népnek, miként nehezitsék 

meg e statuták pontjainak teljesedésbe vételét, s 
mint a „Sache. Volksblatta irja, 

) Kérem a ,Magyar Polgár4.t is e czáfoló 
Horvátb László. sorok fölvételére. 

ogdanyilatkoztak, hogy az akasztott ember levágá- 

veitekben atyáitok harczain 

igy mindig méltó 

ban tartott mezőgazdasági kiállitás 
fogadtatott; 100,000 i 

mesternek a fogadtatás 
fogadtatásra emlékeztet 

ittott hivőkre is 

akadnak. - Ugyancsak Segesvár 
a képviselőtestület m ! 
ködő két összeirási bizo 
lasztási jogot mindazoktól, kik 
legkisebb kihagásért is büntetve 
a reactió mozgását illeti, erre készei 
összeiró bizottsagok eljárásainak 
helytelenségét pedig - ugy niszsz 
a reclamatiók után tisztába hozza. 
=A kolozsvári m. k. pén 

ság kebli számosztályanál ösztöndijjal r 
tett gyakornokokka Schlaut Gyözöt és I 
zsefet nevezte ki. t 

= A balázsfalvi gör. kath 
gyében, daczára annak, kog értelkeki feeeln 
datott, miszerint a gör. kath. érseki a kath. congressuson nem képviseltetheti magaá 
kerületben mégis törtent valasztás. 
tottak azonban - szám szerint öt - n 

gör. kath,. megyék nincsenek kép 
előkészitő congressuson. g s 

=Egy csizmadiainas Nagy Szeben kö- 
rül a napokban egy út melletti fára akasztotta fel 
magát. Két arra menő meglátta s sietett a törvény- 
szeket értesitni. Azon kerdésre, hogy miért nem 
vágták le azonnal, hátha még életben lett volna, : 

sának törvényszéki biztos előtt kellvén megtörténni, 
féltek, nehogy törvénysértést kövessenek el. 

= A sétatéren holnap Ulrich József nagy 
népmulatságot rendez. A programm szerint lesz 
egyebek közt nagy harczi játek is; továbbá Kö 
vessy Ede egyik tanitványa büvészi előadást t 

=Városunk egyik köztiszteletben álló 
polgára, Bányai Vitális, a napokban esküdött 
Hymen zászlója alá a kedves és szellemdús Fe- 
renczi Matild kisasszonynyal. 

– Az 1869 iki magyar ország: i 
képviselő választásokra besza valasyt 
dügyminiszterium által készitett kimutatása szerint 
Erdélyben a) a vármegyék és magyar vidékekben 
szavazati joggal birtak 36,658-an, a városokban 
6975 ön, összesen 43,633-an; b) a székely szé- 
kekben 48,382 en, a városokban 4749-en, össze- 
sen 53,131-en; c) a királyföldön összesen 13,232- 
ten. E kimutatás szerint a székelyföldnek 9498-al 
van több szavazata, mint a vármegyéknek és 
39,099 ol több mint a királyföldnek, s mégis mig 
nármegyék városok 34 képviselőt s a király- 

ö a székelyekn kol9 jut. (Eé T H) elyekmek nsak t jók Folyó évi junins 21-kén Koritnyiczán 
Liptóvármegyében a nyári idényre, egy új fürdő- 
helyi m. kir. távirdai állomás nyittatott meg kor- 
látolt napi szolgálattal. 
Ki nem hiszi mivé tehet valamely 

czikket a sajtóhiba, az olvassa el a következő, 
nemrég nyomtatásban megjelent hirdetést: Árve- 
rési birdetmény. A szabadási (szakadáti) közbirto. 
kosság részéről ezennel közhirró tétetik.: hogy sza- 
badás (Szakadát) községében lévő belső korcsma, 
ugy a kolozsvári országútban eső ugynevezett nagy- 
haszoni (nagy hodosi) vendégfogadó, az azokban 
gyakorolt i tal méresi és a fogadó után kibusitott (Eihasitott) mintegy 25 holdat térő (tevő) legelő 
és szositó (szántó) földdel együtt a f évi julius 
hó 1-ről számitandó 3 évré Nagyváradon a ,Zöld- fat czimt szállodában folyó hó 28 án, délatán A 
órakor tartandó nyilvános árvetés (árverés) utján 
a legtöbbet igérőnek haszonbérbe adatik. Az árve- 
tési feltételek ügyvéd Jedlinkohusztór (azt gyanit- 
juk, hogy ez „Jedlicska Gusztáv) urnál meg 
kinthetők. 

A „Journal Officielé.ben ezt olvassnk: 
„A solferinói csata évnapja alkalmából 

zaine tábornagy, a 3 ik hadtest s a chalo 
bor főparancsnoka, ma (jun. 14-én) reggeli 
kor összegyüjté mindazon tábornokokat, fő- 
tiszteket, s közkatonákat, kik résztvettek az 
hadjáratban, s az emlék érmet viselik. Err 
kat a császári szállásra vezeté, s a kövelkező 
vakkal mutatá be a császárnak: ,„Felség! Ő 
az olaszországi hadseregbeli katonái visszae! 
keznek arra, hogy ma tiz éve felséged gy 
vezeté öket. Ezen dicső évnap nem fog szivein 
ből kitöröltetni; – kik minden körülménye 
— hbivek fogunk maradni a császárl! 
tiájához. - Eljen a császár! e 
nél - Éljen a császári herczeg 1" 

Erre a császár igy vál 
„Katonák ! — Örömömre 

hogy nem feledtétek el ama 
tiz év előtt harczoltunk. Őrizzétek 

emlékét, melyekben részt vettetek, — 
háboruink történelme a polgárisodás 
történelme. Ekkép fönntartandjátok a 
lemet, mely egy nagy népre nézve a 
séges; a katonai szellem: a n 
diadala az aljas szenvedélyek 
hoz való hüség s a hon iránti 
is ugy viseljétek magatok 

fiai leszte 
Páris, jun. 28. A csás 

agy 
ár a B 

idegen és 10,000 
jelen. A cszászár köszönetét fejezé 

egyszeremi 
mezőgazdászat 

egyenek



álatait a vasúti táraulatok követelé- 

lyek Francziaország által pártol- 
napra rátartóbbak és követelőbbek 

ak azt követelik, a mi felett kezdetben egyez- 
tesült; követeléseik nem tulzottak, hanem 
yosságon és mindkét fél érdekein alapul- 

ulzott követeléseket a vasúti társaságok ré- 
a kormány sem meg nem engedne, sem 

nem támogatna. A bizottság két ülést tartott, me- 
lyek nem vezettek eredményre; oly pontok, me- 
lyekről Brüsselben föltették, hogy elfogadtatnak, 
újabb s nem várt megegyezésekre adtak alkalmat, 

Francziaország ezentul is mindent megteend, a mi 
latalmában áll, hogy az egyezmény létrejöjjön.* 

Ugyanazon napon, melyen Chalonsban a sol- 
ferinói csata évfordulója ünnepeltetett, mint a 

France" értesül, Londonban elhatározták, hbogy 
az 1848 ik juniuei napokat fogják megülni. Az e 
eczélból Pyat Felix elnöklete alatt tartandó nyilvá- 

nos gyülés meghivásokat intézend Bancel, Gam- 
betta, Rocbefort és Victor Hugóhoz s habár elő- 
relátható, hogy ezen urak nagyobbrészt személye- 

talmát nem nehéz kitalálni, fel fognak olvastatni a 
meetingen, melyről Pyat azt mondja, hogy a csá- 

szárságot alapjában fogja megrenditeni.* 

Róma, jun. 27. A ,„Giornale di Roma' je- 

lenti: Az utolsó allocntióban a pápa panaszát fe- 

jezé ki az olasz törvény ellen, melynek értelmé- 

ben a növendék papok katonai összeirásnak alá 

vannak vetve, és dicsérte az olasz püspököknek 

ez ellen tett óvását. Továbbá kinyilatkoztatá a 

pápa, hogy a katholicismus Ausztriában és Ma- 

gyarországon sok kellemetlenségeknek s sérelmek- 

hok van kitéve. A Spanyolországból jövő hirek 

megszomoritják a pápát; az orosz kormány foly- 

tatja üldözéseit a katholikus egyház ellen; — 

mindamellett a lengyel püspökök erélyessége meg- 

vigasztalja a pápát; reméli, hogy a papság köve- 

tendi a püspököket, s végül az egyház ellenségeit 
az istennek szigoru itéletére figyelmezteti. 

Legujab b. 

Berlin, jun. 30. A király ma fogadta 
Gortsakoft herczeget, ki még az est folytán volt 

A ,Prov. Corr.2 jelenti, hogy gr. Bismarck 
egészségének okvetlen tekintetbevétele következté- 
ben, a mennyire az államérdekek engedik, hivatá- 
sának teljesitésében könnyitést kiván. Gr. Bismarck 
e szerint a legközelebbi időben, egészségének tel- 
jes beáltáig az államminiszteriumi ügyek vezetésé- 
től fölmentetik. Ellenben a szövetségi ügyek veze- 
tését továbbra is ő viendi. 
Brüssel, jun. 30. Vandersvech és Belpaire 
újabb utasitásokkal ma tértek vissza Párisba. 
mrmmra 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Julius 2-kán: 50/, Metalignes 100 frt 62 80. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.60. Kamat 71.—. 
1860. Kölcsön 105 10. Bankrészvény 745. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 178.10. London 10 ft st. 
100 fit 232/, kr 124.75. Eztüst 120.35. Cs. királyi 

arany 5.925/,,. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.—. 

Fiumei 80.—. Erdélyi 79.25. Horv.-Slavon 73.50. 

Nyilttér. ?) 
Tekintetes Dózsa Sándor úrnak Palatkán. 
A ,„Kolozsvári Közlönyt 74.dik számában 

hozzánk intézett felszólitására, kötelességünknek is- 
merjük a tiszt. olvasó közönség előtt nyilvánossá 
tenni, miszerint birtokos társát érdeklőleg 
semmi becsületsértést nem követett el, miről t. Ka- 
tonai Gábor és s- szolgabiró Ramanczai Elek urak 
irásbeli nyilatkozata is tanuskodik. — Kályán, ju- 
lius 1. 1869. Komis Lajos, Gámán Jáno,. 

A „Kolozsvári Közlönyő idei 68.dik számá- 
ban, ápril 16 ról kelt, azonban Bajnuóczi Gyula és 
Rácz Ferencz által csak junius 12 kén közölt s a 
nyilttér alatt megjelent azon nyilatkozat, melyben 
Lészai László lovagias jelleme a közönség előtt 
kérdésessé szándékoltatik tétetni : általunk ezennel 
koholmánynak és rágalomnak nyilvánittatik. – Dé- 
zsen, junius 29.-kén, 1869. Mózsa Sándor és 
Ujfalvi Samnu. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
gsen nem fognak megjelenni, leveleik, melyek tar- elutazandó. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. hatósággal szemben vállal felelősséget alszerk- 

madvaAAmoS. 
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Hirdetmémny 
a selmeczi m. k. bánya- és erdő akadémiáról. 

Azoknak, kiz kiképeztetésők végett az akadémiát látogatni szándékoznak, a 

következők adatnak tudtúl: 
A bánya akademián az oktatás négy évi időtartamot vesz igénybe, még 

pedig első 2 evet az előkészitő folyam, 2 utólsóját a szakfolyam. Végzett jogászok, 

ha kincstári bányahatósági szolgálatba lépni szándékoznak, három év alatt végez- 

betik bányaakademiai tanulmánya kat, miu án a hivatásukra nézve kevesebb érdek 
kel biró tudományok ba Igatásatól felmentvék. 

AA erdö akademián való oktatás csak három évfolyamot foglal magában, 
melyeknek elseje az előkészitő folyamot, két utolsója a szakfolyamot képezik. 

Az előadások magyar nyelven tartatnak a bányászati szaifolyam kivételével, 
a hol az 1809/,, tanévben mindkét, 1870/,-ben annak második éviolyamában az elő- 
adás még német. , 

Az 1869/,-ik évi folyam f. é. Oktober elsején veszi kezdetét és 1870-ik évi 
julius hó utólsóján végződik. 
A bánya és erdőakademiai hallgatók vagy rendesek vagy rendkivűliek 

vagy vendégek. 
A rendes hallgatók minden tantárgyat kötelesek halgatni a megszabott 

aatterv szerint, (esetleg a végzett jogászokat kivéve) holott a rendkivűliek a 
tantárgyakat és azoknak rendjét némi megszoritások mellett szabadon választhatják. 

Az előkészitő folyamba belépni szándékozó mindkét rendüű hallgatóktól megki- 
vántatik, hogy magukat vagy érettségi bizonyitványnyal vagy egy felső reáltanoda 
mind a 3 osztályának kielégitő bizonyitványaival igazolják. 
Rendkivű i hallgatónak azonban felvétethetik az előkészitő folyamba bár ki is, 

ha elégséges előképzettségét - az az olyant, a milyen felsőgymnasiumon vagy fel- 
ső-realtanodán nyerhetni – felvételi vizega által, melyért 20 frnyi dij fizetendő, be- 
bizonyitotta; sőt felvétethetik közvetlenül a szakfolyamba is akkor, ha magát az 

előkészitő folyam tantárgyaiból való felvételi vizsgának jó sikerrel alávetette, vagy 
pedig elegendő előképzettségét műegyetemi bizonyitványokkal kimutatta. 

Államszolgálatba csak végzett rendes hallgatók szoktak felvétetni. 
A vendég hallgatók sem előképzettségők kimutatására, sem bizonyos tan- 

tárgyak hallgatására, sem valamely tanterv betartására, sem vizsgák letételére nem 
köteleztetnek, de szabadságukban áll, szintúgy mint bárki másnak, a ki magának 
az illető tudományt bár mi uton és módon megszerezte, akármely tantárgyból 20 frt- 
nyi vizsgadij mellett vizsgát adni. - Vendég hallgatóúl az akademiai igazgatóság- 
nál való előleges jelentés után csak önállásu egyének vagy oly fiatal emberek vé 
tetnek fel, kik arra szülőik vagy gyámjuk hiteles meghatalmazását képesek előmutatni. 

A taánitás az akademián minden rendű hallgatók számára isgyen történik, de 
szükséges hogy az akademiába rendes hallgatókúl belépni kivánók fölvételi folya- 
modványukhoz szülőik vagy gyámiuk hiteles nyilatkozatát csatolják, mely szerint 
a gyakorlati kirándulások költségeinek fedezhetését is (évenkint mintegy 50 frt) 

iigazolják. 
A fölvételi vizsga mellett belépő rendkivüli hallgatóknak és vendégeknek lega- 

: lább 18 éveseknek kell lenniők. 
A főlvetel a selmeczi bánya és erdőakademia igazgatóságához benyujtandó, a 

zgükséges bizonyitványokkal és mellékletekkel ellátott irásbeli folyamodvány követ- 
: keztében történik, mely folyamodványok legfeljebb oktober G-ig nyujtandók 

be, késobben érkezők tekintetlbe nem vétethetvén. 
Minden hallgató tartozik felvételekor egyszer s mindenkorra – ha tanulmányait 

félbe nem szakasztja – 5 o. é. forintnyi beiktatási illetéket befizetni. 
Ösztöndijak: 

A bányaakademia számára 30 bányászati és ő bányaszámvevőségi, és az er- 
dészeti akademia számára 12 erdészeti ösztöndij évenkénii 210 forinttal van rend- 

éBzercsitve, melyek azon rendes növendékeknek adományoztatnak, kik vagyontalan- 
ságuk mellett kitünő tanulmányi előmenetelt, kitartó szorgalmat és helyes magavi- 

Beletet tanúsitanak. 
an azonkivül a végzett jogászok számára 2 bányahatósági évenkénti 300 ífrtos 

és erdélyi ifjak számára ő erdészeti erdélyi országos ugyancsak 300 forintos ösztöndij. 
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EFPályázat. 
Alólirt Igazgatóság kebelében egy 600 írt évi fizetés és 60 írt szálláspénzzel 

esetleg egy 500 frt évi fizetéssel, s 50 frt lakbérrel egybekötött irodatiszti, nem kü- 
lönben egy iroda segédtiszti állomás 400 frt évi fizetéssel és 40 frt lakbérrel levén 
betöltendő. , 
Ezen állomások elnyerhetéseért pályázni kivánók eddigi foglalkozásukat, s 
nyelvesmeretüket, különösen a hivatali nyelv tudását, tapusitó okmányaikkal ellátott 
folyamodványaikat jelen pályázat első kihirdetése napjától számitam- 
dó 3 hét alatt, ezen pénzügy Igazgatóság elnökségéhez benyújtbatják. 

A m. k. pénzügy Igazgatóságtól. . 
KRolozsvártt, 1869 évi junius hó 24-kén. 

NEV HIVATALOS. 
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" 
Valódi rumburgi szövetek, 
(TISZTA LENVÁSZON) 

jotaállás mellett = 
9/, széles, egy vég 53 bécsi röf, 21 frtól 52 ftig. 

„ 49 írtól 6ő fig. 
a 51 frt. 

rőt számra 1 frt. 50 kr. s ezen k vül figyelmeztet jól ellátott 

n n 

28 röfös lepedőknek 

Elófizetesi felhivás (B16) 

MAGYAR POLGÁR 
ius—december félévi folyamára. 

a0) 
Az ..Oroszlámozes 
czimzett nagy vendégfogadó Szász-Ré- 
genben a főtéren, ellátva több vendég- 
szobával, nagy istállóval, s egy bolti 
helyiséggel, vagy jó feltételek mellett 
szabadkézből eladó, vagy Szt.-Mihály 

/ 

! 

: 
Midőn a közelgő félév elején ismét bizalommal közeledünk e lapok olvasói- 

nak elvbaráti és érzelemrokon köréhez, nem bocsátkozuuk hosszasabb fejtegetésekbe - ö 
a mindnyájunkat egy politikai pártban egyesitő eszmék fölött, elégnek tartván ez : naptól kezdve bérbe adó. 
alkalommal azon álláspontnak, melyet a küszöbön álló belreformokkal szemben elfogla- Bővebben értekezhetni irásban vagy 
lunk, rövid bár, de öszinte kijelölését. : szóval ott helytt a felső emeleten. 

! 

! 

l 

Mi valamint nem vagyunk az utópiák emberei, nem fecséreljük el gyenge erőn- 
ket légvárak épitésére, nem kivánunk lehetetlenségeket, nem ápolunk oly törekvése- 
ket, melyek a gyakorlati államélettel összeférhetlen irányok felé hajoljanak: ugy 
határozott ellenségekre talál bennünk a reactionarius tendentiáknak minden neme, 
akként fogunk munkálkodni mindazok czélzatainak meghiusitásán, kik az állitólagos 
reformok által politikai és társaséletünket nem az előhaladottabb nemzetek nyomdo- 
kain tovább fejleszteni, hanem visszaesésre kényszeriteni, vagy eddigi tespedésében 
megtartani akarják. 

Bár conservativoknak még ellenvéleményeseink sem vádolnak bennünket, de azért 
még sem fogunk rombolni ott, hol épiteni nem tudoánk, legkevésbbé fogjuk pedig 
azoknak üdvtelen munkáját elősegiteni, kik erőseknek csaknem megvihatlanoknak 
bizonyult védmüveket nem uj épités végett, hanem csak azért készülnek eldönteni, 
hogy a romhalom tetején herestratesi gyözelmük után megpihenhessenek. 

Reformokat létesiteni ott és akkor, a hol és a midőn szükségeseknek mutat- 
koznak; reformálni pepig nem egyoldaluan, hanem a valódi szabadelvüség lehető 
legnagyobb fokának a czélszerüség minden kivánalmaival összeegyeztetése utján : 
ez meggyőzödésünk szerint mindenütt, de különösen sajátos hazai viszonyaink között 
az egyedül helyes reformpolitika ! 

A kik e tekintetben velünk egyetértenek, s a kik egyszersmind érzik oly politi- 
kai közegnek a Királyhágón inneni részekben szükségességét, mely nem keresve 
senkinek kegyét, nem riadva vissza a hatalmasok haragjától, minden melléktekintetek 
nélkül támadjon ott, a hol tétlennek maradni kötelességellenes volna; irtsa ki a gyo- 
mot, hol annak megtürése a legszebb reményekre feljogositó termést is elfojtaná : 
azok bizonyára ezután is részesiteni fognak azon megtisztelő támogatásban, melyet 
eddig is folyvást növekedő mérvben megnyerni szerencsénk volt. Ezen egyetlen juta- 
lom feledteti velünk azon méltánytalanságot és gyanusitásokat, melyeknek használá- 
sában véleményelleneseiok oly igen gyakran tetszenek önmaguknak. 

Lapunk rovatai maradnak az eddigiek. Mihelyt szükségét fogjuk érezni, mellék- 
letekkel bővitjük meg, nehogy elmaradjunk napi kérdéseinktől. 

Tárcza rovatunk változatos lesz. E félévi folyamban fogunk közölni a többek 
közt egy terjedelmes eredeti naplót az 1848-9 ki hadjáratból, továbbá: 

osA vádllottalk padjaa 
czimű eredeti regényt K. Papp Miklóstól. 

Előfizetési feltételek : 
Juniustól decemberigi 6 frt. 
Juniustól septemberig ..33 frt. 

Vidéki megrendeléseket egy hóra a kiadóhivatal nem fogadhat el. 
Előfizetni lehet: Kolozsvátt kiadóhivatalunknál, Stein János és Demjén 

László könyvkereskedésében. Marosvásárhelytt Wittich Józsefnél, Dézsen Kré- 
mer Sámnelnél, Enyeden Vokal Jánosnál, Szamosujvártt Csausz testvéreknél. 

Kolozsvártt, junius végén, 1869. 
(304) (3-3) A „Magyar Polgár" szerkesztősége. 

(B17) G1—2) 

Gróf Bethlen Károlynak Lincoln 
és erdélyi faj félvér kossai és idei 
bárányai, e hóban a rettegi vásá- 
ron el fognak adatni; valamint az anya 
juhak is september hóban. Értekez- 
hetni előre is a tulajdonossal Bethlenben. 

277 [Raktárak állittatnaik ó-12 

Az ember legnagyobb ellensége 
a poloska! : 

Alólirt gyári ezég, évek során gyártmá- 
nyairól ismeretes levén, ajánlja a t. cz. közön 
ségnek, szálloda-tulajdonosoknak, i knek, nö- 
veldéknek, laktanyáknak, kórodáknak, folyum- és 
tengeri hajózási vállalatoknak felülmúlhatlan 

Ő 

poloskapusztitó növény-esenciáját. 
Eihari S. és társa 

méregtelen, bűztelen, 
500%,-kal olcsóbb, min! 
más tincturák. Olcsó- 

„ságának köszönhetjük, 
hogy az orosz gőzhajó- 
társulat Odessában, a 
Lloyd-társaság Triest. 

0 ben, a cs. kir. hajógyár 
Polában és több cs. kir. 

hadnintézetek stb. vá- 
sarlóink. 

Bus- Árak: 1 üveg ", meszely tartalommal 
zó kr., , meszely 30 kr. kupa 60 kr. 
kupa 1 frt. " kupa 2 1rt. egy veder, 40 kupás, 
56 frt. , kupánál kevesebbet nem küldünlk. 

Pénzek és levelek egyedül a főraktárhoz 
Bécsben intézendők, Weihburggasse, im Gebüude 
der Gartenbau-Gesellschaft „zur rothon Fahne. 
E- Legújabb! Fém-rovarpusztitó légnyo- 
matu-gép a rovarpornak a hasadékokba s álta 
lán lyukakba könnyen befuhatására), mely meg- 
lepőleg működik. 1 drb valódi persa rovarporral 
töltve csak 40 kr, 1 pakét utántöltésre csak 
csak 10 kr, fontszámra 1 frt. 70 kr. 

TElárusitok engedményt kapnak] 

125) C=3) 

AZ ANATHERIN-SZÁJVIZ KÜLÖNÖS HATASA, 
POPP. J. G. gyak. fogorvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse Nro 2, előadva dr. Janell Juli- 

ustól, gyak. orvos stb. Rendelve a cs. kir. klinikán Bécsb Párisban, Brüsselb Amsterdamban, va- 
Ramint dr. Oppolczer, rector magsr. és szász kir. udvari tanácsos, dr. Kletzinsky, dr. Brants, dr. Hel- 

ler, dr. Born, dr. Sonnenschein Berlinben, tanár urak, dr. Hartig tanár, herczegi udv. orvos Braun- 
schweigban, dr. Gross, dr. Scháffer lovag, dr. Fetter J. dr. Mayer, dr. Schüler cs. tan. fürdő orvos 
urak által. 

Általánosan a fogak tisztitására szolgál. Vegytani tulajdonai által feloldja a nyált a fogakon s 
a fogak közt. 

H 

278 8] ,5-6 
ka , 

Jó és olcsó porczellán. 
Porczellán asztali-edény, 6 személyre, 40 drb. 

rendes alak es festés 81/,, 10, 11 frt. 
dto. 6 személyre, divatos alak, 12, 13, 14 frt. 
dto. Reczés, 6 személyre, 16, 18, 20, 40 frt. 

Pakolás 1 frt 20. 1 frt 60. 
Ásztali teriték 12 személyre, 81 drb. 20, 30, 

40 - 100 frt. 

Thea- vagy kávé-teriték 31,, 4, 5, 6, 10, 30 ft. 
Csinos ajándék-tárgyak, 20, 40, 80 krtól 10 frtig. 
Jeles porczellán-tapasz, 1 üveg ára 2ő kr. Pa- 

kolás 10 kr. 
Kitünő tisztitó por 1 pakét 10 kr. Pakolás 10 kr. 

POY S-nél Bécsben, Stadt Naglergasse Nro. 9. 
DS- Megrendelések utánvét mellett. =m 

e 

álata különösen ajónlható evés után, mert a fogak közt maradt hús részecskék rothadás- 
ba való átmenetük áltat a fogak anyagját fenyegetik s a szájban rosz bűzt keltenek. 

Meg akkor is, mikor a borkő már lerakodni kezd, előnnyel alkalmaztatik, mert a megkeménye- 

dést gátolja. Mert ha a fognak csak legkisebb része is lepattant, a meztelen maradt helyet a csontszú 
dja, a fog okvetlen elpusztúl s az egészséges fogakra is elragad. 

A fogaknak visszaadja szép, természetes szinöket, mivel minden idegen természeti mázt vegyé- 
szileg felold és eloszlat. 

Igen hasznosnak mutatkozik mesterséges fogak tisztántartására. Azokat eredeti szinökben meg- 
tartju, valamint fényükben is, meggátolja a borkö lerakodást, és a fogak rosz bűzét elüzi. 

Nemcsak a fájdalmat enyhiti, a melyet odvas és rothadt fogak szülnek, hanem a baj tovább ter- 
jedését is gátolja. 

Ép oly jónak bizonyúl az Anathorin-Szájviz a foghús rothadása ellen, és biztos enyhitőszer od- 
bos valamint csúzos fogfájas ellen. Az Anatherin-Szájviz minden káros utóhatás nélkül könnyen és a 
degrövidebb idő alatt enyhiti a fájdalmat. 

Rendkivül becses az Anatherin-Szájviz a lehellet jóillatu. megtartására, valamint a meglevő rosz 
bűz eltávolitására, s elég indennap nehányszor kiöblitni vele a szájat. 

Nem eléggé ajánlható taplós foghúsnál. Ha az Anatherin-Szájviz alig négy hétig vrendszeresen 
használtatik, elmulik a foghús szintelensége s kellemes rózsaszinnek ad helyet. 

! Ép ily hasznosnak bizonyúl az Anatherin-Szájviz tágan ülő fogaknál, oly bajnál, a melyben an- 
Inyi tályogos ember szenved, valamint mikor az aggkórban a foghús enyészése áll be. 
( Biztos szer az Anatherin-Szájviz könnyen vérző foghúsnál. Ennek oka a fogedényel gyengeségé- 
ben áll. Ily esetben egy kemény fogkefe épen hasznos, mert a foghúst szilárditja a az által új tevé- 

kenységet eszközöl. 

TES Ára 1 frt 40 kr. Gyöngy posta útján 20 kr. = 

Anatherin-Fogpep. 
Ezen fogpép, czélszerü tulajdonai értékéhez képest, érdemes legjobb fogszer gyanánt ajánltatni, 

mert használata a szájnak kellemes ízt és szelid hüsséget okoz, s a szájból minden rosz bűzt eltávolit 

Ezen fogpép azeknak is ajánlható, kiknek fogai tisztátalanok és romlottak, mert ezen pépnek 
használata áltat a fogakon tapadó, annyira kártékony borkő eltávolittatik, a fogak mindég tisztán, a 
foghús egészségesen, szilárdon marad. Ijen hasznos ezen szer a hajósoknak és tengerparti lakósoknak, 
valamint azoknak, kik gyakran tesznek vizi utat, mert elháritja a skorbutot. 

17 porczellán szelencze ára 1 frt 22 kr. 

1 megtá 9 
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Callicot raktárára szoknyáknak és lepedőknek, 32/ 0 Da, 6/a /t9 */e 
fegl széles; továbbá 

iffon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he- 
lyett külösösen ajánlható; röf számra 30 krtól 4ő krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 

ierikai gyapott szöverekből (gyapottvászon), 
szélességben, 100- 105 és 60-67 röfős végekben; ugyanazok 
ve 20 röfös végekben a legjutányosb gyáriáron stb. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 
- Vidéki megrendelések postai utányét mellett szokott pontossággal 

Növeny-fogpor. 
A fogakat úgy tisztitja, hogy napontai használata által nem csak a közönséges oly alkalmat- 

lan borkő távolittatik el, hanem a fogak smázának fehérsége és gyöngeség nindig feltünöbb lesz, 

1 doboz ára 63 kr. o. ért. 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 
KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen: Krémer Sámnel. Deván: Bosniaki és Gergely. 
Medgyesen: Folbert gyogysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
Bneher. Szászvároson: Leonhardt Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz 
Sz. Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi Vásárhelyét: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyégysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 
Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrorpmöteiner Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz 
Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wágner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 
8. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fieischer. Tergovits Ed, Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 
egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázs/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 
M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Baasóban: 
J. v. Müller, gyógyszerész. 
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az ev. ref. fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz.


